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SECTION: PHYSICAL EDUCATION AND SPORT 
 

ОСОБЛИВОСТІ ТЕХНІКО-ТАКТИЧНИХ ДІЙ 

РОЗІГРУЮЧИХ ГРАВЦІВ В БАСКЕТБОЛІ 

 

Стрикаленко Євгеній Андрійович 

кандидат наук з фізичного виховання та спорту, доцент 

strikalenko76@gmail.com 

Шалар Олег Григорович 

кандидат педагогічних наук, доцент 

shalaroleg1952@gmail.com 

Барановська Юлія Володимирівна 

старший викладач  

baranovskaaulia8@gmail.com 

Херсонський державний аграрно-економічний університет 

 

Постановка проблеми. Прогрес сучасного спорту не можливий без 

професійного вивчення передового досвіду та вдосконалення системи 

підготовки спортсменів. У великій кількості досліджень вітчизняних та 

зарубіжних фахівців Б. Коузі, Ю. Портнова, Г. Защука доведено, що не 

дивлячись на значні позитивні зміни в розвитку баскетболу він все ще має 

проблеми в технічній підготовленості гравців, організації дій в захисті та 

нападі, в відносно слабкій підготовленості гравців та визначеннях ігрових 

позицій. 

В своїх роботах фахівці з баскетболу вказують, що більшість 

кваліфікованих баскетболістів володіє обмеженим арсеналом техніко-тактичних 

прийомів гри з м’ячем та не завжди вдало вирішують ту або іншу тактичну 

задачу.  

Відповідно до вище зазначеного для підвищення рівня підготовленості 

баскетболіста до змагальної діяльності необхідно визначити модельні, 

пріоритетні напрямки ведення гри та чітко знати побудову техніко-тактичних 

дій для певного ігрового амплуа.  

Спеціалісти сходяться в думці, що серед значного різноманіття ігрових 

амплуа в баскетболі однією з найскладніших є позиція розігруючого, який 

повинен виконувати, як захисні так і атакувальні і розігруючі функції. 

У спеціальній науково-методичній літературі існує значна кількість 

інформації щодо функції гравців та особливостей їх змагальної діяльності, 

проте практично відсутні дані про побудову техніко-тактичних дій розігруючих 

гравців високого класу, які показують максимальний рівень підготовленості і 

при цьому виступають в провідних чемпіонатах світу. Значення модальних 

характеристик змагальної діяльності провідних гравців, які грають на позиції 

розігруючого, дозволить тренерам дитячо-юнацьких шкіл акцентувати увагу 

mailto:shalaroleg1952@gmail.com
mailto:baranovskaaulia8@gmail.com
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саме на тих техніко-тактичних діях, які притаманні баскетболісту цього амплуа, 

що неминуче призведе до суттєвого підвищення рівня підготовки. Все вище 

зазначене підтверджує актуальність нашого дослідження. 

Мета дослідження полягає у вивченні побудови техніко-тактичних дій 

розігруючих гравців у баскетболі та створення модельних характеристик їх гри. 

Організація дослідження. При проведенні дослідницької частини роботи 

вивчалися особливості техніко-тактичних дій провідних баскетболістів, які 

представляють різні професійні клуби. Так, як техніко-тактичні дії багато в 

чому залежать від виконання  ігрових функцій на майданчику, в дослідженні 

порівнювали показники розігруючих гравців, які виступають в чемпіонаті NBA. 

В ході дослідження проводилось спостереження за іграми команд 

Національної баскетбольної асоціації. Було проаналізовано по три гри кожної з 

команд з різними суперниками. Аналіз особливостей техніко-тактичних дій в 

Національній баскетбольній асоціації відбувався при перегляді ігор команд 

«Даллас Маверікс» та «Бостон Селтікс». 

Оцінка техніко-тактичних дій розігруючих гравців відбувалася за 

наступними ознаками: кидки в кошик (визначався відсоток влучань із двох 

очкової та три очкової зони, відсоток штрафних кидків); передачі (визначалась 

кількість результативних передач, кількість втрат при передачах), кількість 

підбирань на власному та чужому кошику, кількість вдало виконаних 

блокшотів, кількість помилок пов’язаних з невдалою технікою. 

Результати дослідження. Показники техніко-тактичних дій баскетболістів 

Національної баскетбольної асоціації, які грають на позиції розігруючих гравців 

представлені в таблиці 1. 
 

Таблиця 1. Показники техніко-тактичних дій розігруючих баскетболістів НБА 

Технічні прийоми «Даллас 

Маверікс» 

«Бостон 

Селтікс» 

В
 н

ап
ад

і 

Влучання з двох очкової зони, % 52,4 43,5 

Влучання з три очкової зони, % 28,4 31,3 

Влучання з лінії штрафного кидка, % 76,2 77,2 

Результативні передачі, к-ть 8,2 6,5 

Підбори на чужому кошику, к-ть 7,1 8,6 

В
 з

ах
и

ст
і Втрати м’яча, к-ть 4,2 5,4 

Підбори на власному кошику, к-ть 13,5 11,4 

Блокшоти, к-ть 3,2 2,9 

Фоли отриманні в захисті, к-ть 5,2 4,8 

 

Аналіз техніко-тактичних дій розігруючих гравців як в нападі, так і в 

захисті, показав, що відсоток влучань кидків суттєво відрізняється в залежності 

від відстані з якої він був виконаний. З ближньої та середньої дистанції 

результативність більш висока у гравців команд із Далласа (52,4%) ніж у їх 

колег із Бостона (43,5%), що зумовлено стилем гри атакуючих захисників. Вони 

більш атлетичного характеру і відповідно більшість атак намагаються 

завершити кидком з близької відстані. 
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Гравці ж «Бостон Селтікс» навпаки більш активно використовують кидки з 

середньої та дальньої відстані, що підтверджується відсотком реалізації кидків з 

дальньої відстані (31,3% проти 28,4% відповідно). Відсоток влучань при 

виконанні штрафних кидків в розігруючих гравців обох команд практично не 

відрізняється і в середньому становив 76-77%. Якість виконання результативних 

передач більш висока у гравців із Далласа (8,2 передачі) ніж у гравців з Бостона 

(6,5 передачі за гру). Кількість підбирань на власному та чужому кошику 

коливається між гравцями і пов’язана з антропометричними даними 

баскетболістів. В ході дослідження встановлено, що по кількості підбирань 

протягом гри найкращі показники в команди «Даллас Маверікс» - на чужому 

кошику підбирають в середньому 7,1 раз, а на власному – 13,5 раз. 

Баскетболісти «Бостон Селтікс», навпаки, більше підбирають на чужому 

кошику, а під власним значно поступаються захисникам команд, які приймали 

участь в дослідженні. Відносно особливостей виконання блокшоту 

встановлено, що в «Даллас Маверікс» даний показник становить 3,2 раз, а в 

«Бостон Селтікс» - 2,9 раз. Аналізуючи кількість випадків втрати м’яча із-за 

браку техніко-тактичних дій зазначено, що найчастіше цим страждають 

баскетболісти Бостона (5,4 помилки за гру), дещо менше представники команди 

«Даллас Маверікс» (4,2 помилки за гру). 

Результати порівняння середньостатистичних показників атакувальних дій 

розігруючих гравців різних команд відображені на рисунку 1. 
 

Влучання з двох 
очкової зони

Влучання з три очкової 
зони

Влучання з лінії 
штрафного кидка

52,4

28,4

76,2

43,5

31,3

77,2

Даллас Маверікс Бостон Селтікс

 
Рис. 1. Порівняння показників атакувальних дій розігруючих гравців команд  

«Даллас Маверікс» та «Бостон Селтікс» 

 

Отримані результати обумовлені тим, що, по-перше, в NBA більш активно 

культивується атлетичний баскетбол, а по-друге, відстань від лінії три очкових 

кидків до кошика на 0,5 метри більше. 
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Більший відсоток влучань з двох очкової зони має команда «Даллас 

Маверікс» (на 8,9 відсотка), але команда «Бостон Селтікс» має кращі показники 

влучань з три очкової зони (на 2,9 відсотка) та штрафної лінії (на 1%). 

Результати порівняння техніко-тактичних дій розігруючих гравців 

представлені на рисунку 2. 

Кількість вдало виконаних результативних передач більша у розігруючих 

гравців команди «Даллас Маверікс» на 1,7 разів за гру, ніж у гравців команди 

«Бостон Селтікс». Така перевага вказує на наявність в команді «Даллас 

Маверікс» комбінаційної гри, яка базується на великій кількості передач, в тому 

числі і результативних. 

Відносно кількості виконаних блокшотів зазначимо, що більше їх 

виконують гравці з «Даллас Маверікс», а саме на 0,3 рази, ніж гравці «Бостон 

Селтікс». Домінування гравців з Далласу підтверджується значними 

антропометричними показниками та рівнем фізичної підготовленості гравців. 

Порівняння кількості підбирань показало, що як і в «Даллас Маверікс», так 

і в «Бостон Селтікс», найбільшу кількість підбирань спортсмени виконують на 

власному кошику. Щодо розходжень між командами встановлено, що за 

показниками підбирань на власному кошику, перевагу мають атлети з «Даллас 

Маверікс», в середньому вони роблять на 2,1 підбирань більше. На чужому 

кошику перевагу мають «Бостон Селтікс» - на 1,5 разів. 
 

8,2
7,1

4,2

13,5

3,2
5,2

6,5

8,6

5,4

11,4

2,9
4,8

Даллас Маверікс Бостон Селтікс

 
Рис. 2. Порівняння показників техніко-тактичних дій розігруючих гравців команд «Даллас 

Маверікс» та «Бостон Селтікс» 

  

Кількість втрат м’яча протягом гри в різних командах по різному і 

коливається в залежності від особливостей ігрової позиції. В цілому ж кількість 

втрат більша в «Бостон Селтікс» ніж в «Даллас Маверікс». Різниця між 

середніми значеннями за даним компонентом склала 1,2 втрат за гру. 
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Відповідно, порівнюючи кількість зароблених фолів протягом гри, відмічені 

значно більші показники в «Даллас Маверікс» (на 0,4 рази). 

Висновки. Аналіз та узагальнення літературних джерел свідчать про те, що 

в останній час гра значно інтенсифікувалась. Сучасні тенденції гри визначають 

спрямованість до високих результатів, яких можна досягти тільки в процесі 

всебічної техніко-тактичної підготовки баскетболістів. Техніка виконання 

різних елементів гри гравців екстракласу відрізняється високою якістю, 

стабільністю, надійністю виконання. Чим більше прийомів опанує баскетболіст, 

тим скоріше й краще він зможе розв’язати будь-яке ігрове завдання. В системі 

підготовки баскетболістів високого класу, коли вже розвинуті основні домінуючі 

рухові здібності, необхідно особливу увагу приділяти саме вдосконаленню 

техніко-тактичних дій. 

Показники техніко-тактичних дій розігруючих гравців Національної 

баскетбольної асоціації дозволяє стверджувати, що відсоток влучань в кошик з 

двох очкової зони в середньому повинен складати 47,9%, відсоток влучань із-за 

дуги три очкових кидків - 29,9%, результативність виконання штрафних кидків 

знаходитись в межах 76,7%, баскетболісти в середньому виконують 7,4 

результативних передачі, загальна кількість підборів протягом гри повинна 

складати 20,4 рази – 7,9 підбирань на чужому кошику, та 12,5 – на власному, 

середня кількість блокшотів складатиме 3,1 рази за гру, кількість втрат м’яча, 

пов’язаних з браком техніко-тактичних дій, не перебільшує 4,8 рази та загальна 

кількість фолів знаходитись в межах 4 – 5. 
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Постійне зростання тренувальних та змагальних навантажень, висока 

конкуренція, «переписування» світових та олімпійських рекордів – все це у 

сучасному спорті залежить від ефективних методик підготовки, які дозволяють 

спортсмену боротися за високі місця на п’єдесталі. У зв’язку з цим перед 

науковцями та практиками ставиться завдання пошуку нових засобів, методів і 

форм організації тренувального процесу, тому потрібні вдосконалення та 

раціоналізація системи багаторічної підготовки, пошук резервів підвищення 

ефективності спеціальної фізичної підготовки та найбільш ефективних 

співвідношень навантажень різної спрямованості, а також оптимальних засобів 

відновлення. 

На сучасному етапі спортивне плавання, як і будь-який інший циклічний 

вид спорту, висуває високі вимоги не тільки до функціональної, фізичної та 

технічної підготовленості спортсмена, але і до морфологічного складу його 

тіла. Останнє розглядається як один із факторів, що визначають високу 

результативність спортивної діяльності, тому комплексний облік показників 

складу тіла на всіх етапах багаторічної підготовки плавців є невід’ємною 

частиною управління тренувальним процесом. 

Сучасний підхід до багаторічної підготовки спортсменів представлений 

В. М. Платоновим [6], який поділяє її на 8 етапів: початкова підготовка, 

попередня базова підготовка, спеціалізована базова підготовка, підготовка до 

вищих досягнень, максимальна реалізація індивідуальних можливостей, етап 

збереження досягнень, поступове зниження результатів, а також етап уходу зі 

спорту. Кожному з етапів властиві свої цілі та завдання, а також особливості 

тренувальної та змагальної діяльності. 
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